



1914 december hó 17-estől kezdve

Értelmezés Papp

Ulló

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.
265-ik szám.
Péntek, 1914 december 18.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Garabos-utca 7. szám. Telefon: 412.
 Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

Prémium a katonáknak!

A téli háború borzalmait ellen katonáinknak prémium van szükségük. Akinek van, küldje a következő címre: Hadsegélyező hivatal Budapest, Váci-utca 36. A posta ingyen szállítja.

fogyóban van, s különben is a franciák sokkal értékesebbnek tartják az emberanyagot, semhogy kitegyék az országot egy második nagy elnéptelenedésnek.

Oroszországnak kiapadhatatlan emberanyag-forrása van, viszont municiója és fegyveranyaga van pusztulóban. A hosszú háborút csak úgy lehetne elképzelni, ha Franciaország orosz tömegekkel, Oroszország pedig francia fegyver és lőszerkészlettel rendelkezne. Világos azonban, hogy sem az egyik, sem a másik nem tudja pótolni szövetségese készletéből a saját hiányait.

Oroszországon is egyre többen óhajtják, hogy véget érjen a háború. Akármilyen emberrengetege van az orosz birodalomnak, a töméntelen veszteség ott is csak fájdalmat és gyászt okoz és nagy Oroszország telve van gyászoló anyákkal és feleségekkel. A horribilis emberpazarlás kihozta a szlávokból a faj alaptermészetét, amely alapján lágyszívű, humánus, s a cár birodalmában egyre többen kérdezik a marados kérdést: miért?

Maga a cár is óhajtja a békét, s a petrogradi udvarban egyre véresebb az ironia a szövetségesek és különösen az angolok ellen. Innen került ki az az immár széles körökben ismert mondané, hogy Anglia kész harcolni az utolsó orosz katonáig. Az oroszok kezdenek észretérni, s egyre erősebb az a felfogás, hogy Oroszországnak nem szabad feláldoznia utolsó katonáját, csak azért, mert ezt így kívánja — Angolország érdeke.

Elfogyott a 4 millió.

A kölcsön utolsó részletének felvétele

A jog- és pénzügyi bizottság előtt.

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága 1914. évi december hó 19-én, azaz szombaton délelőtt 11 órakor Vargha Elemér dr. tanácsnok elnöklete alatt a városháza kistanácstermében ülést tart a következő tárgysorozattal:

Tanácsi előterjesztés az elhagyott gyermekek segély alapja javára a m. kir. Belügyminiszter urtól kérendő államszegély ügyében,

Mandel Lipót és Kellner Menyhértné kérvénye a Piac-utcai 26—28. számú városi

bérházban levő bolthelyiség bérlete átruházása és bérelengedés iránt.

Előterjesztés a 4 millió koronás függő kölcsön utolsó részletének felvétele iránt.

A város házipénztára és az általa kezelt alapok és alapítványok felesleg pénzeinek, valamint a gyámpénztár törvényes biztosíték mellett ki nem adható pénzeinek az 1915. évben a helybeli pénzügyintézeteknél elhelyezésére beérkezett pénzügyintézeti ajánlatok. Egyéb esetleges folyó ügyek.

A

Karácsony a postánál

Figyelmeztetés a postai csomagok cél-szerű csomagolása, helyes címzése stb. tárgyában.

A m. kir. posta- és távírdai igazgatóság 63010—1914. szám alatt a következő sorok közzétételére kérte fel lapunkat:

A karácsonyi és újévi rendkívüli forgalom ideje alatt a küldeményeknek késedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó postai szabályokat bejartja.

Különösen szem előtt tartandók a következők:

1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad.

2. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyakkal pedig erős csomagolópapir használandó.

Vászon vagy papírburkolattal bíró csomagokat, göb nélküli zsineggel többszörösen és jó szoroson átkötni, a zsineg keresztelési pontjain pedig pecsétviaszsal lezárni kell.

A pecsételésnél vésett pecsétnyomó használandó.

3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték- és keresztnévnek vagy más megkülönböztető jelzések (pl. ifjabb, idősebb, özvegy stb.), továbbá a címzett polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére; a Budapestre és Wienbe szóló küldemények címadataiban ezenkívül a kerület, utca házszám, emelet, és ajtó jelzés stb. kiteendő.

A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges.

A címet magára a burkolatra kell írni de, ha ez nem lehetséges, úgy a cím fatábl-

Meddig tart a világháború?

Ez a kérdés izgatja most az egész világot. A hadviselő feleket természetesen jobban izgatja, — a semlegeseket azonban szintén erősen érinti és érdekli a kérdés: Lesz-e ugynevezett hosszú háború, ahogy Anglia szeretné?

Már most is meg lehet állapítani, hogy Angliát kivéve egyetlen ország sem akar hosszú háborút. Angliában is legfeljebb a diplomaták és azok a kereskedők, akik a vérből pénzt teremtenek, ragaszkodnak még ahhoz a fixa-ideájukhoz, hogy ez az emberöldöklés két évig is eltart. — A szövetségesek másként gondolkodnak.

Franciaországnak legszebb és legvirágzóbb északi vidéke van a németek kezében és ez a francia gazdaságot érzékenyen érinti. Azonkívül minden nap újabb és újabb ezreket kíván tőle a háború molochja és a francia nemzet belefáradt a rengeteg véráldozatba.

Angliának könnyű. Anglia ez ideig főként idegenekkel harcoltatott. Belgákkal, hindukkal, ausztráliai és kanadai katonákkal és az a néhány territoriális harcos, aki a brit szigetekről ment a harctérre, nem más, mint a munkanélküli tizezrekből toborzott sereg, ami ugyszólván lecsapolása a háború gazdasági nyomoruságainak.

Az angol diplomaták minden lelkiismeret nélkül dobhatják világgá a dolyfős kérdést, hogy Anglia nem hagyja abba addig a harcot, míg Németországot le nem teperte.

A francia és az orosz szövetséges, akinek szintén van beleszólása a dologba egyre gyakrabban kezdi hangoztatni: „Nem akarunk hosszú háborút!” Franciaországnak ugyan bőségesen van lőszerre és municiója, sőt fegyvergyárai csak most készítették el a nehéz űtegeket; emberanyaga azonban

Szolyvai
 hujhajtó és hujsavoldó gyógyvíz.

Dr. Kétly, Dr. Bókay, Dr. Widerhoffer orvostanárak nyilatkozatai alapján elsősorú gyógyhatású: **csusz, köszvény, hólyag, vesebajoknál, cukorbetegség, hujgyomok, epekő, étvágytalanság és gyomormegbetegedés ellen.** — Kítűnő ízű üdítő ital. — Mindenütt kapható. Főraktár **Fűszerkereskedők Részvénytársasága Debrecen**

lácskára bőrderabra vagy erős lemezpapírra irandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni.

A papírlapokra irt címeket mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani.

Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a címról összes adatait feltüntetve papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burkolaton lévő címról leesnek, elveszne vagy pedig olvashatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása után a jelzett papírlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen.

Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagon levő címról felső részén is kiténtesse.

5. A csomagok tartalmát úgy a címról, mint a szállítólevélben szabatosan és részletesen kell jelezni.

Budapestre és Wiekbe szóló élelmiszereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (husnemű, szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok címról, nemkülönben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom, miűőség és mennyiség szerint kiírandó (pl. szalonna 2 kgr., egy pučka 3 kgr., két liter bor stb.)

A tartalom ilyen részletes megjelölése a fogyasztási adó kivétele szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

Nagyvárad, 1914. december hó 7-én.

Siket, s k.

Városatyaválasztások.

A háboru miatti valamennyi párt mellőz minden koteskedést és közös elhatározással az alábbiakat jelölte városatyáknak:

I. (Csapó-utcai) kerület. Választás december 18. Választás helye: Tüzoltó laktanya (Csapó-utca 43.) Jelöltek: 1. Várray János kereskedő. 2. Körner Adolf ny. városi főjegyző. 3. Than Gyula lapszerkesztő. 4. Bárdos Géza keresk. társ. titkár. 5. dr. Szabó Ferenc ügyvéd. 6. Biczó Gyula építőmester. 7. Otrókocsi Végh János ny. gondnok.

II. (Péterfia-utcai) kerület. Választás ideje december 18. Választás helye: Református egyháztanács terme (Egyház-tér 17.) Jelöltek: 1. Kertész Imre gazdálkodó. 2. Cziffer Nándor főkönyvelő. 3. Medgyesi Ferenc ny. hivatalnok. 4. Dr. Barna László ügyvéd. 5. Kertész István gazdálkodó. 6. Király József földbirtokos. 7. Nagy Lajos háztulajdonos.

III. (Hatvan-utcai) kerület. Választás ideje december 18. Választás helye: városi muzeum (Hatvan-u. 23.) Jelöltek: 1. Dr. Bacsó Dezső ügyvéd. 2. Szántó Győző gyáros. 3. Kertész Mihály gazdálkodó. 4. Hoffmann Sándor nyomdász. 5. dr. Sajó Béla ügyvéd. 6. dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár. 7. dr. Moskovits Miksa orvos. 8. Deutsch Sámuel kereskedő.

IV. (Piac-utcai) kerület. Választás ideje december 18. Választás helye a városháza közgyűlési terme. (Bejárat a főkapun.) Jelöltek: 1. Kernhoffer József bankfőnök. 2. Dr. Freund Jenő ügyvéd. 3. Kertész János gazdálkodó. 4. Dr. Fejér Ferenc ügyvéd. 5. Dávidházy Kálmán ipartestületi elnök. 6. Dr.

Jászi Viktor egyetemi tanár. 7. Wilhelms Emil osztr. magy. bankfőnök. 8. Kecskés István gazdálkodó. 9. Sztankay F. Béla fémiparisk. igazgató (3 évre).

V. (Varga-utcai) kerület. Választás ideje december 18. Választás helye: Timár-utca 4. sz. Jelöltek: 1. Uhlarik Béla máv. üzletvezető. 2. Lóky Béla igazgató. 3. Dr. Nyíri Ernő ügyvéd. 4. Rother Ernő műhelyfőnök. 5. Patay József. 6. Dr. Gábor Jenő ügyvéd. 7. Józsa Vince nyug. tanár. 8. Janovits Miklós állomásfőnök.

VI. (Kossuth-utcai) kerület. Választás ideje december 18. Választás helye a városház kistanácssterme. (Bejárat a Kossuth-utcai kapun.) Jelöltek: 1. Dr. Bakonyi Samu ügyvéd. 2. Békés Lajos kereskedő. 3. Dr. Tervey Tamás ügyvéd. 4. Csurka István ipariskolai igazgató. 5. Dr. Hegedűs Jenő ügyvéd. 6. Erdődi Lajos építész. 7. Dr. Burger Péter orvos. 8. Somossy László kereskedő. 9. Harsányi Imre iparos (3 évre).

A muzeumigazgató bucsuztatása.

Háborui emlékgűjtemények.

A muzeumi bizottság ülése.

A városi muzeumi bizottság tegnap tartotta ez évben utolsó ülését. Dr. K. Tóth Mihály elnök tanácsnok büszkén és szeretettel emlékezett meg dr. Ecsedy István főmuzeumőrrel, aki az északi harctéren vitézül harcolva, egy ellenséges gránát robbanásától súlyosan megbetegedett s haza jönni volt kénytelen.

A tiszteltől megváltó elnököt pedig Lőfkovits Arthur muzeumigazgató bucsuztatta el, a muzeum hálás elismerését tolmácsolván sokszor tanúsított jóakaró buzgalmáért.

Ezután a bizottság megállapította a muzeum 1915. évi munkarendjét, költségetörvényét s előterjesztést tett a városi tanácshoz a muzeum bővítése végett átengedett helyiségek felszerelése irányában.

Az 1915. évi munkarendjével kapcsolatban elhatározta, hogy a háborus eseményekkel kapcsolatban megjelent különböző nyomtatványokat, rőpiratokat, falragaszokat, gyászjelentéseket stb. — hogy a most folyó világháborura vonatkozó anyag a későbbi történelmi kutatásnak biztosítassék, Debreczen város és környéke (első sorban Hajdu megye) területéről a lehetőséghez képest teljesen összegyűjti és az utókor számára megőrzi; a mint erre a Muzeumok Országos Főfelügyelősége útján a vallás- és közoktatásügyi minisztérium is felszólította.

Ezeket kívül a szorosabb értelemben Debreczenre és vidékére vonatkozó egyéb háborui emlékeket, nevezetesen debreczeni és környékbeli katonák által ellenséges területen zsákmányolt néprajzi, művészeti értékű holmikokat, főként pedig s mi hőseink vitézségére emlékeztető tárgyakat, jelvényeket is gyűjteni fogja. E célból már közelebb megfelelő mozgalmat indít. Ilyen emlékeket a muzeum már most is köszönettel elfogad. (Hatvan-utca 23.)

— **Használjunk hadisegély bélyeget levelezéseinkhez!**

Táviratok.

Harcaink az oroszral

Budapest, dec. 16. A főhadiszállásról jelentik: A Galiciában és Dél-Lengyelországban visszavonuló ellenséget az egész arcvonalon üldözzük. Liskonál, Krosnonál, Jasiounál és a Biala-völgyben nagyobb orosz erők ellenállást fejtenek ki. A Dunajec völgyében csapataink harcolva, Zaklicinig nyomultak előre. Bochniát is megint elfoglaltuk.

Dél-Lengyelországban az ellenséges hátrétek rövid harc után kénytelenek voltak visszavonulni a szövetségesek elől. A Bistrica felső völgyében az ellenségnek egy támadását is visszavertük.

A Kárpátokban az oroszok a Latorca völgyében még nem tettek le az előnyomulásról.

A przemysli helyőrség újabb nagy kirománást tett, mely alkalommal a magyar honvédek kitüntették magukat egy drótsény akadályokkal ellátott támpontnak rohammal történt elfoglalásával. Miként rendszeren, ezuttal is foglyokkal és zsákmányolt géppuskákkal tértek vissza a várba. Höfer vezérőrnagy. (Mün.-eln. s.-oszt.)

A németek győzelmei

Berlin, dec. 16. A nagy főhadiszállás jelentik: Nyugaton az ellenfél ismételen előretört ki-éreit meg Nieuport ellen, melyet a tenger felől hajói tüzelessel támogattak. A tüzelés teljesen hatástalan maradt. A támadást visszavertük, s 450 franciát elfogtunk.

A többi arcvonalon nevezetesebb dolog csak annyi történt, hogy Sennheimtől nyugatra az ellenség részéről tegnapelőtt óta szívesen tartott magaslatot rohammal bevettük.

A kelet-porosországi határról nincs semmi ujság.

Észak-Lengyelországban támadó mozdulataink normális lefolyásuak, az ellenségnek több erős támadó pontját elfoglaltuk, miközben mintegy 3000 fogoly és 4 géppuska került a kezünkbe.

Dél-Lengyelországban a szövetséges se- regekkel együtt harcoló csapataink tért nyertek. (Mün.-eln. s.-oszt.)

Színház.

Heti műsor:

Csütörtökön: Moztündér, operett 3 felvonásban.

Pénteken: Cilinder, bohózat 3 felv.-ban. Szombaton: Obsitos, operett 3 felv.-ban.

Színházi hírek.

Ma, pénteken zóna-előadás. Ma, pénteken zóna-előadást tart a színház, a rendkívül olcsó, a hetven filléres helyárrakkal. Szinrekerül Guthy Soma kacagtató bohózat ujdonsága a Cilinder teljes egészében s a második felvonásában nagy kabaret műsorral bővítve. Ez az érdekes est tehát a legpompásabb szórakozást igéri. Bizonyára nagy közönsége lesz, ami abból is látható, hogy a hetven filléres ülőhelyek már eddig is nagyon kapósak voltak.

Szombaton: Obsitos. — Szombaton este Kálmán Imre, a Cigányprimás népszerű szer-

zójének operettjét: az Obsitost eleveníti lel a színtársulat. Régen nem került már színre ez a darau, amely pedig ugy szövegében, mint zenéjében rendkívüli kedves és élvezetes. A főbb szerepeket Teleky Ilona, H. Serfőzi, — Karray, Várnay stb. játsszák. A jegyeket mérsékelt helyárak mellett már árusítja a színházi pénztár.

HIREK.

— **Elhunyt árvaszéki elnök.** Nagy részvétet keltett városszerte Roncsik Lajos árvaszéki elnök halála. Az előkelő állású tisztviselőt alig egy pár napja választották meg újra állására, melyet mindig a legnagyobb buzgósággal s ambícióval látott el. Az elhunyt tisztviselőben a város tisztikara egyik nagy tehetségű emberét veszítette el, mely alkalomból a következő gyászjelenést bocsájtották ki:

Debreczen sz. kir. város tisztikara fájdalmasan tudatja, hogy Roncsik Lajos árvaszéki elnök 27 évi városi szolgálata után, életének 55 ik évében, folyó hó 16-án rövid szenvedés után elhunyt. A megboldogult földi maradványait a Sesta-kert, Poroszlai ut 18-ik számú háznál a f. hó 18-án délután fél három órakor tartandó gyászszertartás után helyezük a Cegléd-utcai temetőbe örök nyugalomra. Emlékét kegyelettel őrizzük! Debreczen, 1914. december 17-én.

— **Városválasztás** lesz holnap, folyó hó 18-án, amint ezt más helyen is közöljük. Amint értesülünk, a Piac-utcai választók körében mozgalom indult meg, hogy Markovits Elemér drt., a Kölcsönössegélyző-Egylet ügyészét is beválasszák a bizottsági tagok közzé.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: „A Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank mély megilletődéssel tudtja igazgatósága érdemdu tagjának méltóságos Fabiny Gyula ur ny. igazságügyi miniszteri tanácsos, az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár igazgatósági tagja, stb. stb. gyászos elhunytát. A megboldogultnak emléket, ki odaadással és tevékenységével intézetünk érdekeit szívén viselte, mindig kegyeletteljesen fogjuk megőrizni. Debreczen, 1914 december 14.

— **A siker titka.** Az emberek fantáziáját talán semmi sem izgatja annyira, mint az a kérdés, hogy miként lehet boldogulni legsikeresebben az élet harcai közepette, plane most, a világháboru folytan. Egyrésztük olcsó fantáziával csak annyit tud kiszínezni magának, hogy milyen egyszerű volna, ha az utcán menet egy vaskos penztárcát találna (vagy százezer koronával); esetleg arról álmodozik, hogy miért nem éppen ő ütné meg a háromszázezer koronás főnyerményt, régóta megújított osztálysorsjeggyel. Akik pedig a komoly és szívos munka helyett csak a fantasztikus terveket produkálják, irigységgel emlegetik és kissebbítik egy-egy vállalkozásnak a szembeötlő sikerét, — az oiyat is, aminőt a Tolnai Világlapja produkál. Nem tudják például megérteni, hogyan adhat ez a lap husz korona bolti ár helyett három koronaért egy oriai, negyven ives exi-ont, diszes angolvaszon diszkötésben. A Tolnai Világlexikonát százezer példányra tervezték és így egy-egy kötetnek pusztán csak a bekötési díszablaja százkilencven ezer koronába kerül, vagyis huszonöt kötetnél négy millió hétszázötven ezer koronába. Szédü etes nagy összeg ez, de aránylagosan hatalmas táborban oszlik szét és paratlanul grandiózus példányszám mellett a kiadó is megtalálja a maga számítását, bármily csekélynek látszik is az összeg, miért egy-egy kötetet az olvasó az asztalára tehet. És most

már konkrét bizonyosság is van rá, hogy az ilyen számítás hasznosan becsültes; a lexikon elődjéből, a Tolnai Világtörténelméből két-három éven belül nyolcvanötezer példánynál többet el lehet terjeszteni. Jó kvalitás és nagy kvantitás: ez a siker titka.

— **Halálozások** Az elmúlt két napban a következő haláleseteket jelentették be az áll. anyakönyvi hivatalban: Szabó Kálmán ref. két hónapos. Kucik Ferenc ref. 34 éves. Rózsa Fülöp ref. 72 éves. Barta Róza rk. 2 éves — Somogyi Minály ref. 3 hónapos. Debreczeni László ref. 67 éves. Varju Julianna ref. 18 éves. Takaró József ref. 79 éves. özv. Szathmári Józsefné ref. 76 éves. Kosztyuk Cecilia gk. 5 éves. Bőör János ref. 65 éves. Roncsik Lajos ref. 55 éves. Talpas József ref. 52 éves. Szabó Eszter ref. 19 éves. Almási Károlyné ág. ev. 68 éves. Erdődi Lila ref 62 éves. özv Mendelovics Sámueiné izr. 84 éves.

Legujabb.

A német hajóraj megtámadta Angliát.

Berlin, dec. 17. (Hivatalos jelentés) **Német nyílt tengeri haderők egyes részei támadást intéztek Angolország keleti partvidéke ellen és december 16-án reggel ágyutüz alá vették Scarborough és Hartlepool megerősített partvédő pozíciókat. A haditengerészeti hadművelet további lefolyásáról ezidőszereint további közlések nem közölhetők.**

Angol jelentések szerint Hartlepoolban 20-nál több ember életét veszítette, 80 megsebesült. A bombázás jelentékeny kárt okozott, a gáztelep lángokban áll. Westhartlepol erősségének bombázása reggeli 8 és 9 óra között kezdődött, Scarboroughban két templom megromlásra, több háztető beszakadt.

Whity ben hír szerint elpusztult a történelmi nevezetességű apátság egy része. A lakosság az ország belsejébe menekült.

Budapesten nagy örömet és lelkesedést keltett a német flotta e bravurja (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A német és angol flották harcban.

London, dec. 17. Az admirális közli: **Fontos német flottamozdulat történt 16-ikán reggel az Északi-tengeren. Scarborought és Hartlepoolt lövöldözték. Flottánk különböző pontokon harcokba bocsátkoztak. Akoiót folytatjuk. (Min. eln. s.-oszt.)**

Nagy károkat okoztak a német cirkálók.

London, dec 18. A Reuter-ügynökség jelenti:

Scarborough lövetése ködös időben kezdődött. Sok asszony és gyerek hiá-

nyos öltözékben futott ki az utcára. Hír szerint ötven lövés történt.

Newasasleből jelentik: Általános a vélemény, hogy három német cirkáló bombázta Hartlepoolt. Alig kezdték meg a tüzelést, mikor négy torpedó-zuzó támadta meg a német hajókat.

Whitby-ből jelentik, hogy két cirkáló erősen bombázta helységet és a jelzőállomást, valamint több házat elpésztított. A történelmi nevezetességű apátság nagyon megrongálódott. Egy embert megöltek. Cirkálók később északnyugati irányba távoztak. (Minisztr. s. osztály.)

A monitorok harcai.

Egy tüzértiszt följegyzései.

Szeptember elején kezdtek a szerbek offenzívát mintegy százharminc kilométernyi határuk egész vonalán a Bánát és a Szerémség ellen, a Dunán és a Száván keresztül. A folyókön öt helyen keltek át; keleten Pancsovánál, tovább nyugat felé pedig Belgrad, Zabar, Szela és Mitrovica mellett. A főerő Mitrovicánál állott, ahonnan a legrövidebb ut vezet Ujvidék és Pétervárad, a szerémségi szerbség két főcentruma felé. A többi négy átkelőhelyet is erős csapatok szállták meg, hogy az előnyomulás sikere esetén ezek is megkezdhesék az offenzívát, amelyet a szerb hadvezetőség főleg a Szerémség ellen tervezett. Minderről itt most hiteles részletekkel szolgálók.

A főerő elővédjét képező Timok-divízió reftentet pusztulása megakadályozta a különben igen jól kidolgozott terv sikerét, amelynek lényege az lett volna, hogy míg az erős demonstrációs szereppel megbízott csapatok elvonják az osztrák-magyar főerőt kelet felé, addig a szerb sereg zöme mélyen benyomul a Szerémségbe.

A mi hadvezetőségünk azonban kellő időben gondoskodott a megfelelő pontokon áres vonatokról, hogy a nagy csapatelvonásokat a legnagyobb gyorsasággal fogadatosíthassa. A Timok-divízió veresége után minden szerb csapat kénytelen volt a Dunán és a Száván tura visszavonulni.

Most itt volt a pszichológiai pillanat, a mikor megint elkezdhetük mi az offenzívát. Ez habozás nélkül meg is történt. Abban az időben, szeptember közepe táján, csapataink megszállva tartották a Macsva északi szögletét mintegy ezer négyszögkilométer területet. Ez a sajátzerű határvidék a Száva zsákzerű kanyarúja és a Drina között terül el. Szabács, Szerbiának harmadik nagy városa, a Macsva központja, ennek a vidéknek délnyugati részén épült.

Csapataink akkoriban a szerb Száva parttól Szabácsig mintegy tíz kilométer hosszú, Pricinovicen és Nocsajon át húzódó vonalon álltak; a harc vonal azután tovább húzódott Ravnje-ig, ahol megint elérte a Szávát. Hadállásunk tehát a Száva iv-hajlásában átmérőszerű állást foglalt el. Tovább délnyugat felé megtörte a mi vonalunkat a szerbek ravnje-i pozíciója, amely Kljuc Bosuton át légvonalban mintegy tíz kilométer hosszúságban Crnabara-ig ért. Ezt az állást egy másik hadseregünk támadta déli irányból, a Drina folyását követve.

Miután a legközelebbi hadműveleteink célja a Macsva elfoglalása volt — itt gyűlt össze a szerbek főhadereje és innen minden más irányból előretörő offenzívánkat oldalba és hátra fenyegethették volna — első feladat két, Kljuc Bosutnál szétválasztott haderőnk egyesítése volt.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIDÓ.**

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéri.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidék-ról apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

Házasság.

Hivatalnok, nőfien, hadmentes vagyos, kereskedelmi és technikai képzettséggel, becsült és nyugdíj-képes állásban, évi 12000 korona jövedelemmel, ezen uton keres vagyos, jó házból való hölgyet házassági célból való ismeretségre. — Pontos adatok :

„W. F. 9339.“

Jel alatt közvetít Rudolf Mosse Wien, I, Seilerstätte 2.

Egy vidéki nőfien ref. helyettes lelkész, — kinek vágyam mindig a tanári pálya volt; Budapestén a már megkezdett s a debreczeni egyetemen folytatandó tanulmányaim befejezése céljából óhajtanék megismerkedni valamely tekintélyes nri családdal.

Levélben részletes önismertetés.

„Igaz törekvések nemes ideálok“

Jeligére levél a kiadóhivatal címére küldendő.

Borbély segédet idősebbet keresek azonnali belépésre. Fizetés havi 60 korona és jó mellékes. Oláh Mihály borbély, Szatmár.

Ipari pályára egészséges fiu tanulónak fizetéssel felvétetik. — Csak olyanok jelentkezhetnek, kik hat elemi vagy két középiskolai osztályt sikeresen elvégeztek. Cim a kiadóhivatalban.

18 évnél idősebb férfiak, nők naponta 2-3 koronát könnyen kereshetnek. — Cim a kiadóban.

Fajgalombok igen szép, plinut tyukok és egy szép páva olcsón eladó. Lorántffy-utca 13.

Lapkihordó asszonyok azonnal felvétetnek a kiadóhivatalban.

Átköltözés miatt Nádudvaron sürgősen eladó egy 5 szobából és mellékhelyiségekből álló ház nagy udvarral. A telek egy katasztrális hold terjedelmű.

Kramer József tudakozó és magán kutató vállalata Debreczen Piac-utca 58. svám. Nyomoz megfigyel és informál.

Utcai butorozott szoba, lépcsőházi bejárattal azonnal kiadó Darabos-utca 7. sz. alatt.

NYILT-TER

Járványoknál s minden ragályos betegségnek kipróbált óvintézkedés.

Mattoni féle
Giesshübler
Savanyú víz

CSASZARFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kénos hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, ki ön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőltg. szénsavas- és villamos: vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered. ményne használatnak főleg csuszobántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezeléjntányos árak. — Gyógy- és zened. nincs Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az igazgatóság



Elsőrendű osztrai fűtő-koaksz

jutányos áron azonnali szállításra :

Gutmann Testverek
Köszönbányái. Budapest, V., Béla-utca 6.
Telefonszámok: 36-37, 38-39, 100-04, 176-22, 63-89. — Interurbán 33. sz.

Petroleum

Ha szép világosságot akar szobájában, kérje mindenütt



A „Vacuum Oil Company r.-t.“
Vacite
petroleumát,

amely takarékos használata, kifogástalan égése, nagy világító erejével tűnik ki.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmagaécsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, gyomorhegy, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen, mint fájdalomcsillapító bedörzsöléseszer küszvény, csusz és a megkülönböztetés legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökéres gondozásért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9
Védjelmegrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

Szabásból lemaradt posztódarabokat

állandóan vesz minden mennyiségben úgy szortírozva, mint szortírozatlanul

Hugo Koritschner,
Brünn, Hoffgasse.

Egynyiratu (bőr)gyapjút

vásárol a legmagasabb árak mellett, készpénzen, helyt

Geyer & Co
gyapjuszövődéje.

Leiben. Post Weitenegg a/ D. N. Ö.
Ajánlatok — lehetőleg kb. 5 kg. mintával — a teljes mennyiség megjelölésével kéreinek.

